

### তৃতীয় অধ্যায়

-----

দ্বিতীয় অধ্যায়ে টোটোদের ধর্মীয় অনুষ্ঠানের বিবরণ বিপদভাবে বর্ণনা করা হয়েছে। তৃতীয় অধ্যায়ে সেই ধর্মীয় অনুষ্ঠানগুলি টোটোদের মৌখিক ভাষায় লিপিবদ্ধ করা হোলো এবং তার বাংলা রূপান্তরও লিপিবদ্ধ করা হোলো। ক্ষেত্র-সমীক্ষার মাধ্যমে বিষয়গুলো কিভাবে অংশীত হয়েছে তারও বিবরণ দেওয়া হোলো।

প্রসংগত উল্লেখ্য যে, টোটোসমাজের এই ধর্মীয় অনুষ্ঠানগুলো আদিকাল থেকেই টোটোদের পুরোহিত-নির্দেশিত ও অনুষ্ঠিত হয়ে আসছে। এখনও পর্যন্ত লিখিত কোনও প্রামাণ্য তথ্য পাওয়া যায়নি।

#### (১) মানুজা হিম্বা, সেইংজা হিম্বা,

-----

মানুজিউ জম্বা হিম্বা যিম্বা হুইমি ।  
 সিনিংরাতা নুইংতু নিনা , যিম্বা হুইম্কে হুইয়ে । মাইবেবে ঘোঘোয়না ।  
 হাংস্কো ওয়ংকো নিবা ওয়ংবা । ঝাংগাই মাসেতা ই যিম্বা হুইমি ।

ই জিমাংহা কেওয়া জিমাংবেশা জেরেমি । ই কো ঘিহা  
 'আংচু' । তা রিইরি কো নৈয়তা জিঃমি 'ওয়ু' (উঁয়ু) জিমাংহা ।  
 নাডাই 'আংচু' জিমাং টেবোডামি । নেয়া 'ওয়ু' (উঁয়ু) জিমাং টেবো ।

নেহা হানি জিমাংডতারে পিকা যামানি । পাকা,  
 হেকা পামি । মেইংবে, পামা নাঙ্গিসপা 'ইউ' পামি । তাংপা  
 ওয়ঃ মিসা আংচু যি ।

ই 'আংচু' জিমাং নৈয়তাআমা, বিয়া নেইংপা  
 জুওয়াকোসিতা, আঙাডুকোসিতা অংর সারেযি ।

এন্তাওয়াতারি জিঃনাহা ওয়াইমি । আকুটা রিতা  
 ওংবে, মেবেবে যিঃনাহা আতঃ নাঙ্গি জাঙুযি । নাডাইকোদিঙা,  
 তাংপা পামুংপা নুয়ঃ জাঙুপুংপা । নে নাঙ্গি জাঙুওয়া তা হাট  
 জাঙুবা আকুরাং ।

নাঙুয়াইহা 'পো-ওয়াটি' হামুপা জিমাং হুইমি ।  
 নে হা জোরা জুতিতা হুইপুযি ।

সান্জাহিস্পার জিমাংহা এন্তাকো তামুপা হুইমি ।  
 আকোসোতা তাঙুপা সান্জার হুইমি ।

নাঙ্ঘ্যাইহা 'গো-ওয়াটি' হামসা জিগাঙ হুইমি ।

নে হা জোরা জুতিতা হুইমি ।

বাংলা রূপান্তর :----- তিনদিন ধরে এই 'সান্জা হিস্পা' বা

'স্নেইংজা হিস্পা' দেবতার পূজা হয় । টোটেদের ঘরে পূর্বদিকে এই দেবতা আছে । এই দেবতার পূজা পুরোহিত করে । 'সান্জা হিস্পা'-র পূজায় কোনও ফুল, বেলপাতা প্রভৃতি লাগে না । যার খুশী এই অনুষ্ঠানে যোগ দিতে পারে । আগষ্ট মাসে এই দেবতার পূজা হয় । এই 'সান্জা হিস্পা'-র পূজা জন্মাষ্টমী পূজার মতো । এই পূজার পদ্ধতি দুটি ভাগে বিভক্ত প্রথম অংশের নাম 'ওংচু' । এই অনুষ্ঠানের একমাস পরে হয় দ্বিতীয় অংশের পূজা । এর নাম 'ওয়ু' বা 'উয়ু' ।

প্রথমদিকে এই 'ওংচু' পূজার আড়ম্বর বেশী ছিল এবং এটিই 'বড়পূজা' হিসেবে প্রাধান্য পেতো । কিন্তু বর্তমানে 'ওয়ু' বা 'উয়ু' পূজাই বড় পূজা হিসেবে ধরা হয় ।

টোটেরা এখন কোনও পূজাতেই গরু কাটে না । গায়োর, ঘুরগী কাটে বা বলি দেয় । 'মাল্লুয়া', মায়া মিশিয়ে 'ইউ' নামে একধরনের পানীয় তৈরী করে । এই 'ইউ' ছোটো বড়ো স্ত্রী পুরুষ সকলে মিলে একসঙ্গে পান করে । এই 'সান্জা হিস্পা'

পূজা হওয়ার পর টোটোপাড়ার সব পুরুষ মাংস ও ভাত পাড়ায়  
( বিশেষ করে কলাপাড়ায় ) সাজিয়ে প্রত্যেকের নিজের মাথাবাড়ী  
ও শূরবাড়ীতে দিয়ে আসবে ।

নির্দিষ্ট মাসের ফল বা ফসল পাকবার  
সময় এই পূজার দিন ঠিক করা হয় । প্রধান পুরোহিত সহ টোটোপাড়ার  
সকলে বসে পূজার দিন ঠিক করে । মনমাস পড়লে পূজার দিন বা সময়  
পিছিয়ে দেওয়া হয় ।

আগে কালীখোলা নদীতে গিয়ে টোটোদের  
পূজা করতে হতো । এখন নিয়ম বদলে গেছে । এখন কাছাকাছি কোনও  
বন্দর বা বেড়াড়ার কাছে গিয়েও পূজা হয় ।

টোটোদের মতে 'মানুজাহিসূপা' বা  
'দেইংজাহিসূপা' দেবতার পূজা করলে দেবতার আশীর্বাদে ভালো ফসল  
পাওয়া যায় । তাছাড়া আগামী দিনগুলোতেও ভালো ফসল যাতে তারা  
পায়, দেবতার কাছে এই প্রার্থনা এবং মংগল কামনা করে টোটোরা  
এই পূজা করেন ।

(২) 'সর্দিকোশোকাত্', সর্দিওশোকত্, 'সর্দেশকত্',

শোকোক্তহা সায়ামুতিবে দিম্শা

হুইমি । আসুয়া জঃ যিমি মেইংজা হুইমি । সানুজা এনুতাপা তাম্শা  
হুইমি ।

আপাশ্টি সানিউতা দেনাঙ্দিউয়াসা

নাচিঙাউয়া । টেবোকাইজিকো মেতা জঃসুয়া । ইকোমাকুমুতা  
'দেনাঙ্দিউয়া' । তাঃসাকো সাসো ইচো ইচো জাম্শা সাকো  
আবেশ দিম্শা 'গো-ওয়াটি' চৈকেতা দিঙয়া । উইশেনাঙ্দিউতা  
দিঙা কম্শি জিম্শা এপাজাম্শা দিমি । ওসুয়া সাইয়ুনিয়ু তা  
জিসাঙ্ । ইকোমাকুমুতা গরৈয়া জিসাঙ্ হুইমি । আধুদিন্তা দাতোঃতি  
যিসাঙ্ হুইমি ।

তাঃসানইতা নাঃরাসা নারাসা

জিসাঙ্ হুইমি । নইকো আবেইকো জোবোতা জিসাঙ্ হুইমি ।  
সাকোইচহদ্ কাচেৎ যি । জিসাঙ্ হুইওয়া দিঙা যাহম্শা জিসাঙ্  
হুইমি । আপনি আপনিকো হাঙ্ হুইম্ভবা ।

লাপুতাঙুয়া :-

এঙ, আংকু, ইউ, ইউং পিকোনাসুতা এঙুয়াহিং  
 জংমি লাপুতাঙুয়া । কেখাসাওয়াইতিহা লাপুতাঙুয়াকো ওইতা ইউতি  
 লুমি ।

ইকোনইতাহা আঙ্গেসেচুইদো ওয়াটিওয়মগা ।  
 লাপুতাঙুয়াহা হাংসুরে মেওচা সা হাঙসুরে মাচামংগা । তাংমাকো  
 নারামংসা নারামংসা লাপুতাঙুনেমগা ।

ইকো সা স্ফুয়ু তা যানক্যা । ইকো টেনতাহা  
 হাইকোচুইদো বিয়া নাগাইমসা পিহকেরয়া । নেইয়া বিয়া  
 হুমসাচুইদো পিহকেরয়া । হাঙসু হাঙসু ঘেমেবিকো বিয়োবিতি  
 জিঙচেবা ওডেবিয়া পাংবি, পাঙু আনাবিকো সেতা ওংর সামুগা ।  
 বেউয়া জিমা জিং রিয়া সামগৈয়মগা । সেতাহা হাঙসুকরে বিউ  
 ঞাজিইয়াংনাহা সাকো পজাবি যামা, বিকো, সেতা আযা সানেমি ।

ইকোমা চেঙুয়াইয়ু তাহা নাইয়ু । ইচো বেরসে  
 অসেচুয়াক জিনচেবা ইউ ইয়ো জামসা সানেমি -

ই জিসাঙ্ হুইয়ুহা জেরঙ্ ইতাহা হাইরে শায়গইমি । ই  
জিসাঙ্ হুইওয়তাহা তাং সা ইউসুঙ্য়া পইসা দিমিসা পাকা চইমুসা  
জিসাঙ্ হুইমি । জেরঙ্ বিয়াকইমশা তাংসা আয়া পুশা ।  
তাংসামি যেযেপজা গামসা চামি । ইপিডি যেযেপজা লেইয়ুশা  
জোইমশা ইয়ুঙ্মি । নিসুং ক্খা ও দাঙ্নু সো লেইমি । এ পরঙ্  
সান্নুঙিউ নিউ ইয়ুই, লেমসা ইয়ুমি, যেসুয়াকঙ্সামি ।

ইকোসা নিয়ুতা পাকা পুরামসা

গো-ওয়াটিতা জিসাঙ্ হুইমি । আকু পাকা কোরিয়া কিঙ্সা চামি ।  
ই জিসাঙ্ হুয়ুয়া কামিঙ্ 'গো-ওয়াটি' ।

বাংলা রূপান্তর:-

সাধারণতঃ জুলাই মাসের শেষ এবং  
আগষ্ট মাসের শুরুতে প্রথম সাত দিনের দিন পুরোহিত সকলকে ডেকে  
জমায়েত করেন । মাসের নয় দিনের দিন রাস্তার ধার থেকে জংল  
পরিষ্কার করা শুরু হয় । এই অনুষ্ঠানকে বলে 'দেনাঙ্ দিউয়া' ।  
প্রত্যেক বাড়ী থেকে অন্ততঃ একজন করে নিজ নিজ বাড়ীর সামনের রাস্তার

নাশ থেকে জংল পরিষ্কার করতে করতে 'পূজা বাড়ী' পর্যন্ত যাবে এবং তারপর 'গো-ওয়াটি' বা 'গো-ওয়াতি' নামের নদী পর্যন্ত যাবে। এর নয়দিন পরে 'গরইয়া' পূজা হয়। এই 'গরইয়া' পূজার দিনই দাডেংতি, দীপতি, চু-ওয়াতি, নিডেংতি, জোয়ন্তী, ঘেরেমতী, লেঙুনাড়তি নামের সব নদীর পূজা হয় ঘুরগী বলি দিয়ে।

প্রত্যেক পাড়া অনুযায়ী ভাঙ্গ করে পূজা হয়। পাড়ার মধ্যে কাছ যে 'জোরো' বা 'কোড়া' থাকবে তার সামনে গিয়ে পূজা হয়। প্রত্যেক বাড়ী থেকে যে, কোনও একজন যায় পূজা দিতে। মন্ত্র পড়ে পুরোহিত সব নদীর নামে ঘুরগী বলি দেয়। প্রত্যেকের ইচ্ছে অনুযায়ী যে, কোনও নদীর নামে বলি দেওয়া যেতে পারে।

#### পূজার উপকরণ:-

আদা, কাঁচাচাল, 'ইউ' কলাপাতায় সাজিয়ে দিতে হয়। বলির পর পুরোহিত এ সব পূজার উপকরণের উপর বলির রক্ত ছিটিয়ে দেয়। এই সময় কখনো কখনো বৃষ্টি হবেই। পূজার সব উপকরণ পূজাস্থানেই পড়ে থাকবে, কেউ নেবেও না বা কেউ খাবেও না।

প্রত্যেক বাড়ী থেকে পাতায় করে এ সব পূজার উপকরণ আলাদাভাবে সাজিয়ে দিতে হবে।



এই পূজার তিনদিন পর 'মানক্যা' নামের পূজা হয়।

এই পূজার জন্য নিজের পছন্দমতো ঘুরগী, শূয়োর, গরু ইত্যাদি পশুর মাংস লবনজলে সিদ্ধ করে দেওয়া হয়। তবে বর্তমানে এ সব মাংস রান্না করে পূজাস্থানে দেওয়া হয়। টোটোপাড়ার বিবাহিতা টোটো মেয়েরা ভাতের সঙ্গে এই রান্নাকরা মাংস কলাপাতায় সাজিয়ে তাদের বাবা, কাকা, ঠাকুরদা, দাদা, ভাই প্রমুখ সব পুরুষকে দিয়ে যাবে। কুমারী টোটো মেয়েরা কেউ এসব খাদ্য-উপকরণ পাবে না এবং এই খাদ্য-উপকরণ কাউকে দেবার অধিকারও তাদের নেই। বাড়ীতে বিবাহিতা কোনও মেয়ে না থাকলে বাড়ীর পুরুষরা নিজেদের মায়াবাড়ী ও শূরবাড়ীর পুরুষদের এই ভাত ও মাংস কলাপাতায় সাজিয়ে পৌছে দিয়ে আসবে।

এই উৎসবের পনেরো দিন পর 'ওয়ু' বা 'ওঁয়ু' পূজা হয়। এই ওয়ু পূজা সেই সময়কার ফল জাতীয় জিনিষ বা ফসলের কারণে যেমন কমলালেবু ইত্যাদি ফসলের কারণে করা হয়। মোঠারো বৎসর বয়স পূর্ণ হয়েছে এই রকম প্রত্যেক বয়সী পুরুষদের এক কলসী করে ইউ দিতে হবে 'পূজা ঘর' এর জন্য।

এই 'ওয়ু' বা 'ওঁয়ু' পূজা বিকেলের দিকে হয়। এই পূজার জন্য সকলে ঘিলে চাঁদা তুলে শূয়োর কেনে। তারপর পূজার দিন কেটে রাতে মাংসের বেয়াল রান্না করা হয়। টোটোর প্রত্যেকে নিজেদের বাড়ী থেকে তাদের নিজেদের পছন্দমতো ভাত বা বুটী নিয়ে

আসে । টোটো পাড়ার সব পুরুষ এবং স্ত্রীলোক ঘরের মধ্যে একসঙ্গে বসে তাদের নিয়ে আঙ্গা ভাত বা রুটী রান্না করা মাংস দিয়ে খাবে । সারারাত ধরে টোটো স্ত্রী ও পুরুষরা ঘিনে গানবাজনা করে । রাত তিনটে থেকে পুরুষরা নাচ শুরু করে । এভাবে প্রায় তিন চার রাত ধরে এই উৎসব চলে । কিন্তু দিনের বেলা সকলে যে, যার কাজকর্ম করে এবং রাত হলেই সবাই 'পূজা ঘরে' যায় এবং 'ইউ' খায় ।

এই পূজা শেষ হওয়ার দুইদিন পরে আবার গুয়োর নিয়ে মদীর ধারে গিয়ে বলি দিয়ে পূজা হয় । সেই বলি দেওয়া গুয়োরের মাংসের বেতান রান্না করে খাওয়া হয় । এই অনুষ্ঠানের নাম 'গো-ওয়াটি' ।

টোটো পাড়ায় টোটোদের বঙ্গবাসের শুরুতে টোটোরা সংখ্যায় খুবই কম ছিলো বলে এবং জংল পরিষ্কার করার জন্য এই উৎসবের সূচনা হয়েছিল বলে মনে করা হয় । তাছাড়া 'সানজাইসুপা' দেবতার কৃপায় আগামী দিনেও যাতে ভালো ফসল পাওয়া যায় সেই আবেদনও এতে থাকে । আবার এই জংল পরিষ্কার করার কয়েকদিন পরেই মদীতে বলি দিয়ে পূজা করতে হবে বলে হয়তো এই উৎসবের মধ্য দিয়েই জংল পরিষ্কার করা হয়ে যেত ।

(৩) পোইকিংসোওয়া :-

কাবিহা সুরমা চোয়ালুইটুই নাডাইওয়াঙলুসা  
ই লুইটুইওয়া জিসাঙ হুইনের । আকুহা লুইটুইয়া টেবোহা জেংডেন ।  
টেটবিকোহা কোকোই নাচমি । ইয় নাডাইস জিসাঙ হুইনিসি ।

নাচমি মসাংমি, মাকাহইপমি, --- ইকোলাগি  
ইয়ে জিসাঙ হুইনি মি ।

ইচো মিঙ এমি পোইকিংসোওয়া ।

বাংলা রূপান্তর :-

টোটোর বর্তমান বসতি টোটোপাড়ায় এসে  
বসবাস শুরু করাকালীন একটি ছোটো পাথর পূজা করতেন । সেই পাথরটি  
এখন অনেক বড়ো হয়ে গেছে ।

কথিত আছে যে, কোনও একজন টোটো  
আদিপুরুষের পা কেটে যায় । সেই আঘাত না সারায় এই পাথরের  
পূজা করা হয় । এবং এই পূজার ফলেই সেই কেটে যাওয়া পা সেরে  
যায় । টোটোদের মতে পরীরের যে কোনও ঔশের আঘাতপ্রাপ্ত -  
স্থান না সারনে, পোকা হলে, অথবা আঘাত প্রাপ্ত ঔশটি যাতে  
তাড়াতাড়ি শুকিয়ে যায় এবং সেরে যায় সেজন্যই এই পূজা করা হয় ।

এই 'পোইকিংপোওয়া' নামে টোটোপাড়ার  
একটি ক্লাবের নাম রাখা হয়েছে ।

(৪) সিঙুল, ঘইশিঙা :-

হানি সিঙেগহ ম হুইছ দ যেসাঙ হুইনের ।  
হানি টিহসিচুইদ যেসাঙ হুইনের ।

হঃ পুরমা টেইবি নাঙাইওয়াং যি সিঙেতা  
পুমেসা ডানি টেয়ামিসা হুইচা যি হুইচামসা শিপা যি । কানেহা  
যেসাঙ হুইনের নেহা কাহা ই শিঙেয়া কাহা যেসাঙ হুইনের ।

বাংলা রূপান্তর :-

কোনও গাছ থেকে চোট নাগলে বা  
কেটে গেলে, না সারনে এই নামের পূজা করা হয় । 'সিঙুল'-র নামে  
এইপূজা করা হয় । যে, কোনও গাছ দিয়ে কোনও আঘাত পেলেন বা  
কেটে গেলে এই পূজা করা হয় ।

কথিত আছে যে, টোটোরা তাদের বর্তমান বসতি টোটোপাডায় এসে বসবাস করবার শুরুকালীন একজন টোটো গাছে উঠে গাছের ডাল কাটতে গিয়ে গাছ থেকে পড়ে মারা যায়। তখন পুরোহিতের বিধানে 'মইশিঙা' গাছের পূজা করা শুরু হয়। এছাড়াও 'ডুপংতি' 'ন্যাংটেংতি', 'ওয়াংটেংতি,' বা 'ওয়াটেংটি,' 'ন্যাচু,' 'জোংজাইপু', নামে বিভিন্ন গাছের পূজা করা হয়। টোটোদের ধারণা এবং বিশ্বাস যে, এইসব গাছের পূজা করলে উল্লিখিত রোগ ব্যাধি জটীলতা হ্রাস পাবে এবং মংগল হয়।

## (২) স্থা দিং পা :-

যুকো চুবে সালোপানাহা নায়াই জেসাও হুনেমি।  
 জেসাং মুনুনাহা হায়মি, ফেমা বুওয়া পরোমাংওয়া পাকা কোপাচেং  
 হুপামসা মা-কো হুটিং-বিটা যুতি নাইনে মি। হুপুনু তনওয়া আমা  
 বিয়া কিং মমা তাং মাহি পিচানেমি।

## বাংলা রূপান্তর:-

বসবাসের জন্য নতুন বাড়ী তৈরী করে গৃহপ্রবেশ  
 করবার আগে যে পূজা করা হয়, তার নাম 'স্থা দিং পা'।

কথিত আছে যে এই পূজা না করে গৃহপ্রবেশ করলে নানারকম শারীরিক অসুবিধে যেমন, পেট ফাঁপা, পেট খারাপ ইত্যাদি রোগ হয়। পুরোহিতের বিধানে গৃহ্যোর বলি দিয়ে ঘরের চারপাশের চারটি খুঁটির গোড়ায় বলির রক্ত দিতে হয়। পরে বলির মাংস রান্না করে সকলে খায়।

### (১) চিইয়া

সা-কো জেসাং জিরিটা হুঁনেমি, জংয়োমুসা  
জেসাং হুপানেমি । জিরিটা সা-কো চেঘেবিয়া হো-মিদিং মাই ।

সা-কো সারক্যা চিইয়া। হাইম্বোহংপা মিজিংকো  
তামসা 'চিইয়া' হুইচামি।

----- বাংলা রূপান্তর -----

ফসলের জন্য

এই পূজা করা হয়। প্রধানত: জং বা কাশ ন পাকবার পর এসব দিয়ে পূজা করে তারপর শস্যদানা খাবার জন্য ব্যবহার করা হয়। এছাড়া শান্তিতে বসবাস করবার জন্য টেটোরী প্রপূজা করে।

ঘরের দেবতা 'চিইয়া'। কোনও বিপদ ঘটলে না হয়  
সেই কারণেও এই দেবতার পূজা করা হয়।

১) পাইকিংসোওয়া :-

পাইকিংসোওয়া হুপাকো পাকা ই-পু পোরই  
নিই-পু কেচেং য়ু লাসুতা এমতা এমসা হুনে যি ।

বাংলা রূপান্তর:-

হাড-পা ফোলা, স্প্রদোষ ওঙ্গুহতা  
সারাবার অন্য এই দেবতার নামে পূজা করা হয় । বাচ্চা শূয়োর  
দুইটি, পায়রা দুইটি বাচ্চা যুরগী বলি দিয়ে পূজা করতে হয় ।  
অল্প 'ইউ' কলাপাতায় দিয়ে বলির রক্ত দিতে হয় ।

(৮) দ-লু ---

কাবে নুইটুসো নাছমিসা কাহা জিসাঙ  
হুইনে না । কাহা হানি নুইটুইসো চুইদো নাচমি ।

বাংলা রূপান্তর:-

কোনও পাখরজাতীয় বঙ্গুর আঘাতে শরীরে  
যা জাতীয় কিছু হলে পুরোহিত-এর নির্দেশ অনুযায়ী এই পূজা করা হয় ।  
যে, কোনও পাখরের আঘাদের স্মৃহতার কারণে এই পাখরের পূজা করা হয় ।

## (৯) স্মারক্যাত্তা:-

জি-রি স্মাকো ঘিন্হা 'স্মারক্যাত্তা' । ডাঙ্গাকো  
 স্মা ইস্মা নিওহা জেসাঙ্ হুইকো । হিন্দু কাহিবা যেস্মাহা নিওকই  
 হুইনিমি । চিকিংওয়া, ওয়াতিওরাহওয়া ইওহা নিকোই নাডাইসো  
 জেসাঙ্ হুইনি মি । ওাইলুওয়া ইয়হা জংপেরো । চিকিংওয়া, স্মায়া,  
 যেইবে, ওয়াতিওয়াহওয়া স্মেইংজা, জেঙ্, জিসাঙ্ হুইনের ।

আকুইয়া জেঙ্ মিনেমি । আকুইয়া তি হাংতা  
 মিউমি আকতাহা স্মেয়ং চুনেমি ।

জেসাঙ্ হুইন্ হা 'ইউ' ময়েমি ।

## বাংলা রূপান্তর:-

জি-রি নামের ঘরের যে, পূজা করা হয় তার  
 নাম 'স্মারক্যাত্তা' । হিন্দুদের ঠাকুরঘরের ঘটো প্রত্যেক টোটার  
 কাড়িতেই একটি করে ঘর থাকবে এই পূজা করবার জন্য । শীতকালও  
 বর্ষাকালে দুবার পূজা করতে হয় । দুই ঋতুর দুই প্রথম ফসল উৎসর্গ করতে  
 হয় পূজার সময় । যেমন শীতকালের ফসল 'ঘারুয়া' এবং বর্ষাকালের  
 ফসল 'ভুট্টা' ও 'জেঙ্' দিয়ে এই পূজা করতে হয় । এই পূজায় নানমোরগ



বনি দিতে হয় ।

এই পূজায় উৎসর্গ করবার জন্য 'ইউ' নামবেই ।

(কিন্তু পূজাতে কোনও ফুল, বেলপাতা ইত্যাদি লাগে না ।)

(১০) স্নেহৈঃজ্ঞা -

ইকোশা নি রে জিসাঙ্ মতানা । ইচো  
হিসপাকো ঘিঃ, পুদুইঃয়্যা ইয়্যাইগৈ, টুংনিঃ ইয়্যাইগৈ, জ্যাম্বুরা ইয়্যাইগৈ  
ন্যাঃডেঃ ইয়্যাইগৈকো জেসাঙ্ দশম সা হাইনা

কাচুচুনা, কাহাইন, কাহিনিয়া মঃবুইমি,  
ইয়্যাইগৈকো জিসাঙ্ দশম সা হাইনা ।

বাংলা রূপান্তর:-

' স্নেহৈঃজ্ঞা ' ঐদৃশ্য দেবতা, কোনও মূর্তি নেই ।  
হিসপা নামের পাহাড়, পুদুইঃয়্যা নামের পাহাড় টুংনিঃ পাহাড়,  
জ্যাম্বুরা নামের পাহাড়, ন্যাঃডেঃ পাহাড়,-- এইসব নামের

পাহাড়ের পূজা হয় ।

অসুস্থতা, বিভিন্ন ধরনের কারনে ভয় পাওয়া,  
সুপ্রদোষ,-- ইত্যাদি অসুস্থতা সারাবাব জন্য এইসব পাহাড়ের নামে  
পূজা হয় ।

(১১) জোরা জেসাঙ

টুইবি জোরা, ইয়ানৈ, সেনে, আনি,  
নুঙটুই ইভিয়া কাবেয়া জিসাঙ হুইমি ।

চুয়াতি কো কাবিহা জেসাঙ দশমা ।  
নেয়া কাবিহা জেসাঙ হুইনের । আকু জরায়ু কাবেয়া জিসাঙ হুইনের ।  
জাকোহাঙ জাঙ আকুরাং হুইনের । হাংনা কাঘনে জোরা বেটেমি ,  
কা ঘাইয়াঙদো ঘাসাঙমি ।

দাচেংতি, দিপতী, চু-ওয়াতি, নিচেংতি,  
জোয়ন্তী, মেরেমতী, নেঙ-পাঙতি জোরাকো জিসাঙ দশম সা হাইনা ।

বাংলা বৃশাশ্রব:-

টোটোরা নদী, শাহাড়, গাছ, সূর্য,  
পাথর এমবের পূজা করে ।

কারো বাড়ীতে অসুখ বিসুখ হলে পুরোহিত  
এসে কোনও নদীর নাম করে সেই নদী অসুখটুকু হযেছে বলে সেই  
নদীকে পূজা দিতে বলবে । পুরোহিত যাকে যা বলবে সেই নির্দেশ  
অনুযায়ী প্রত্যেক টোটোকে তাই করতে হয় । এবং পুরোহিতের নির্দেশ  
অনুযায়ী ছোট মুরগী না বড় মুরগী, পায়রা, পাঁচা, বাচ্চা না বড়  
পয়োর এবং কোন রঙের বলির জন্য দিতে হবে সব নির্দেশ দিয়ে  
দেয় পুরোহিত ।

দাডেংতি, দিগ্গী, চু-ওয়াতি, নিডেংতি  
জোয়ন্তী, ঘেরেম্ভী লেঙ্ক পাঙ্কতিননাঘের নদীর পূজা করে টোটোরা ।

(১২) পুরতা সিংএওয়া :-

চেমিচেওয়াহিঙ্ক মিঃ এওয়া -

'পুরতা সিংএওয়া' ।

বাংলা রূপান্তর:-  
-----

শিশুর নাগকরন উৎসবকে বলে

'শুরতা যিৎ এওয়া' ।

(১৩) সিনিক্যা:-

'সিনিক্যা' সানিকো যিৎ । ইয়া যিচোকো

জিমাড় হুইনি যি ।

বাংলা রূপান্তর:-  
-----

টোটোপাডায় 'সিনিক্যা' সুর্যেরনাম ।

চোখের বিভিন্ন রকমের অন্ধ সারাবার জন্য এই দেবতার পূজা করা হয় ।

(১৪) বাদিনোংওয়া:-

চেংবিকো আমানুয়ংতা তাওয়া আকুহিংজোংযি

'বাদিনোংওয়া' । 'সানজাহিসপাহিং' নাওয়াই পিচামশা তৈতাহা

চেংবিং পিচামি ।

বাংলা রূপান্তর:-

শিশুদের মুখে ভাত (জন্মপ্রাপ্ত) দেওয়ার  
 অনুষ্ঠানকে বলে 'বা দিনোংওয়া' । 'মানজাইসপা' দেবতাকে খাদ্য  
 উৎসর্গ করে তারপর সেই প্রসাদ শিশুকে খাওয়ানো হয় ।

(১৫) 'দেববিহৌ', চিয়োওয়া বিহৌ :-

টুইবি বিয়ুওয়া নিশজিংমি

'দেববিহৌ' আমুয়া 'চিয়োওয়া বিহৌ' জিংমি । সুং-পু পিকা, পাকা  
 কেকা স্যামী । হাঙুসু স্যাকোবা ।

বিঙঢ়াহা হাপা জমসা পিকা সারেমি ।

পিকাকো লাডাইকো কোইপা 'ইউ' পামশা হিস্পালোঙুরেমী ।

ইচো বিয়ু মিঞ্জিংপি । লাডাইকো

চিরিঙ হাপুনটেমা বিয়ুউ টুয়ি ।

যুড়িৎদেঙাহা বিয়ুউ জিং মিনেহা হাইরে পিচামগমি ।

বাংলা রূপান্তর:-

টোটোপঘাজে বিয়ের অনুষ্ঠান 'দেববিহৌ'

এবং 'চিয়োওয়াবিহৌ' এই দুভাবে অনুষ্ঠিত হয় । তিনটি গুরু, গুয়োর, মুরগী কাটতে হয় । কে কয়টা গুরু, মুরগী ইত্যাদি কাটতে পারবে সেই হিসেব করে 'বড়বিয়ে' এবং 'ছোটবিয়ে' যাচাই করা হয় ।

বিয়ের সময় যেভাবেই হোক গুরু কাটতেই

হবে । গুরুর সামনের ডানপা কাঁধে নিয়ে 'সানজাইঙ্গুপা' দেবতার নামে ঔপসর্গ করতে হয় ।

৩৫. লাং গাই-লং ওয়া :-

বিভক লঙাই মিমেকো চ্যাঙ জিংনাহা

নেপেওয়া ঘাঢ়না । চ্যাঙ জিওয়ারামা লাঙাই সাঙাই লঙপাবেরো ।

মুদুনাহা লাঙাইকো ওয়ারাঙপা জাঙশা পাকা, কেকা সাঙাইনোংপাংসা ।

ডামোয়া টৈতা বিয়ো জ্যামি ।

বাংলা শূণ্যস্তর:-

বিয়ের আগে কন্যা স্তঃস্বত্ব হলে  
টোটেটাম্বাজে সোটি নিশ্চিনীয় নয় । সপ্তান জন্ম মেবার আগে  
বিয়ের অনুষ্ঠান করতে হয় । যদি তা সন্তকর না হয় তাহলে প্রধান  
শুক্রা বিতেরু দেওয়া নির্দেশ অনুযায়ী নিঃস্বত্বমতো শুরোর,  
মুরগী কেটে 'স্বাগাই-নংওয়া বা প্রায়শ্চিত্ত করতে হয় ।

টোটেটাম্বাজে সপ্তান জন্ম মেবার পরও  
শুক্রা বিতেরু দেওয়া নিঃস্বত্বমতো করা যায় ।

(১৭) কুইমাং পাওয়া-

টোটেটের শিপনু লাগু লিকা যি । শিপুয়াতা  
সবে মায়া যি । পজা শিপুনাহা আটুউয় (টু-পুউয়), সবে  
শিপুনাহা আডায় (মা-পুউয়) শিরিঙপোতা ইউহরেয়ি ।

কুইমাং পাওয়া জরেয়ি ।

হাসুপাত্ত ইয়েসুনতুবি, তিব্বেথুয়ামি ।  
ইয়ারিং, তিপে, কেই নুরেয়ি । নোইনিং দয়ুয়ে জুরেয়ি । নেহা  
আ বাবুউ জুরেয়ি ।

বাংলা ব্যাখ্যা:-

মৃত্যুর পর টোটোরা মৃতদের মাটির नीচে  
বুতে দেয় । কবর দেবার জায়গায় কোনও পত্নীলোক যেতে পারে না ।

টোটো পুরুষ মারা গেলে ছয়দিন এবং টোটো  
পত্নী মারা গেলে আঁচদিন অরের ভিতরে থাকতে হবে এবং  
কাদতে হবে তাদের নিকটস্থকে । কারও প্রাণে কথা বলবে না,  
জ্ঞান করবে না, কোনও পয়সা পরবে না । শোকের চিহ্ন- যিম্বেবে  
তন্ময়েদের একবছর একটি নাটি বহন করতে হয় । বর্তমানে বাবুউদিন  
নাটি বহন করা হয় ।

'কুইয়াং পাওয়া' নামে আরলৌকিক কাজ  
করতে হয় ।



(১৫) পিদুয়া, ষৈশিং :-

হং গুরমা ইনতা বাদু ইয়ান্গেবি জোরা

জেলাৎ 'ডি-প্রিং' শাখাসুতিবে মসংওয়া সারক্যা । পিদুয়া  
 উ-বিকো বায়রো (বারো) । পিদুয়া মসংওয়া অদেয়া । অবকো  
 টেবো ডুয়াবি মসংগে সাইনবানি । সাইনকানি কাউনুং  
 জেজেং কো যি । সাইনকানি জোরা জেসাং ডি-প্রিং শাখাসুতিবে  
 হামসা জমসে সুংজা, গুয়াই । পিদুয়া হামসা মসংওয়া সাইনবানিকো ।  
 সাইনবানি আতং অবকো পঠাং পিচামশা পিদুয়াবি পর নামযি ।  
 আঙ্গুয়া অবকো পিদুয়াবি পর নৈতাহা লুইযি । নিই-পু যিচো  
 নৈতাহা ছুইযি ।

লাপুতাংওয়া— সুংপু কেকা, অংকু, আদোয়া  
 (এঙ), মায়রং, হাইজোং, আংদোং, ইউ । যেসাং লুইন হা 'ইউ'  
 ঘয়েযি ।

তাংসা ওয়ংমিসা শাখাসুতিবে হামশা  
 লুইচা যি । হাইবেবে মোছোয় না ।

পিদুয়া ইয়েংসেবি সারক্যা । হাইমোহংপা  
 যি জিংকো আকোসোতা তাংসা পিদুয়াবি লুইচা যি ।

### বাংলা রূপান্তর:-

টোটোপাড়ার উত্তরে বাদু পাহাড় । সেখানে  
নদীর ধারে 'তি-ত্রিঃ' এরকম বস করে সব অপদেবতা । পিদুয়া তাদের  
সর্দার । বেয়াড়া স্ত্রী । তার বড় ভাইয়ের মেয়ে সাইনকানি ।  
সাইনকানি খুব সুন্দরী ।

একবার সাইনকানি নদীর ধারে তি-ত্রিঃ  
বনে ফলমূল কুড়োতে যায় । হঠাৎ পিদুয়া সেখানে এসে কাঁপিয়ে  
পড়ে সাইনকানির উপর । সাইনকানি তখন তার চরবারি দিয়ে  
পিদুয়ার মাথা কেটে ফেলে । পরে আবার পিদুয়ার মাথা জোড়া  
দিয়ে চোখ দুটি পিছনদিকে জুড়ে দেয় ।

### পূজার উপকরণ:-

তিনটি সাদা মোরগ, চাল, আদা,  
মাখন, ইউ এবং কাপড় লাগে পিদুয়ার পূজার জন্য । গ্রামের সব  
টোটোপাড়া মিলে একসঙ্গে বনে গিয়ে পূজা দেয় ।

এই পূজোতেও 'ইউ' লাগবেই ।  
কোনও ফল লাগে না । পিদুয়া অসংখ্য দেবতা । টোটোদের  
যাতে কোনও বিপদ না হয়, সেজন্য সকলে মিলে একসঙ্গে এই  
পূজা করে ।

টোটোভাষার অনুবাদ করতে সহায়তায়,

	টোটো পাড়া, জেলাই গুড়ি
১। বানী টোটো	
২। মাখনা টোটো	৩।
৩। সূচনা টোটো	৩।
৪। শচীন টোটো	৩।
৫। গগটে টোটো	৩।
৬। সঞ্জীত টোটো	৩।
৭। দিলীপ টোটো	৩।
৮। বরনা বসু (পবেমিকা),	